
彰化縣 芳苑國小學生毒品危害防制教 材 學習單設計競賽作品 

主題名稱 「擺毒」不侵 
設 計 者 

洪姿華 

對 象 二年級學生   



 

附件二 

彰化縣國民中小學「素養導向教學與評量」設計案例表件 
一、課程設計原則與教學理念說明（請簡要敘明） 

 

    本教案的教學對象是低年級學童。利用反毒創作組得獎作品影片《大野狼的神

祕藥丸》引發學生動機，並教導其吸毒後可能會出現的危害，並結合縣府發放的新

新興毒品教材，加強學生對於毒品之認識，最後透過提問方式，確認學生學習成

果。並讓學生不再對毒品感到好奇，且理解吸毒對人生所造成的不良影響，以此達

到防制毒品的最終目的。 



二、教學活動設計 

（一）單元 

領域科目 健體領域 設計者 洪姿華 

單元名稱 「擺毒」不侵 總節數 共 2 節， 80分鐘 

教材來源 自編（說明：自編教材） 

學習階段 第一學習階段 （國小一、二年級） 實施年級 二年級 

學生學習
經驗分析 

有長時間之反毒教育宣導，因此對毒品有初步了解。 

設計依據 

學科價值定位 
透過各種影片、經驗之探討，讓學生得以認識何謂健康之生活習慣，且清

楚認識何者為正確的人際關係溝通上，且能培養其遵守社會道德規範與公

民意識。 

領域核心素養 
健體-E-C1 

具備生活中有關運動與健康的道德知識與是非判斷能力，理解並遵守相關

的道德規範，培養公民意識，關懷社會。 

 
課程
學習
重點 

 

學習表現 
 1a-Ⅰ-1 認識基本的健康常識。 

 2a-Ⅰ-1 發覺影響健康的生活態度與行為。 

 4a-Ⅰ-2 養成健康的生活習慣。 

 

學習內容 
Bb -Ⅰ-1 常見藥物的使用方法與影響覺察 

Fb-Ⅰ-1 個人的健康自覺與健康行為展現 

課程目標 
 1、瞭解使用毒品的危害。 

 2、了解吸毒將帶給自己與他人不良的影響 

 3、利用拒毒招式，拒絕毒品並自我保護。 

核心素養呼應說明 
    透過反毒課程之學習，讓孩子得以具備對毒品的基本認識，並能知道

毒品對人體的危害，進而拒絕毒品。 

議題 

融入 

實質內涵 （非必要項目） 

融入單元 （非必要項目） 

與他領域／科目連結 （非必要項目） 

教學設備／資源  



參考資料 1. 毒品的危害動畫影片【新生活教育中心】 【NARCONON 

TAIWAN】 

https://www.youtube.com/watch?v=JPEBuqT_QVM 

2. 106年「FunPark童書夢工廠」創意說故事競賽，反毒創作

組得獎作品影片《第二名大野狼的神祕藥丸》 

https://www.youtube.com/watch?v=K4ewnVi_zj8 

3. 拒毒八招 

https://www.sanchong.police.ntpc.gov.tw/cp-454-

11084-17.html 

4. 有愛無懼 翻轉人生 

https://www.cmsh.cyc.edu.tw/2022/06/08/9202 

5. 新型態毒品資訊 

https://dsacp.kcg.gov.tw/cp.aspx?n=3E8E67A239AC418B 

6. 校園防毒守門員－國小篇「西遊小學堂」 

https://www.youtube.com/watch?v=Rk2fwqaPqhM 

7. 防制少年接觸新興毒品 

https://www.xinzhuang.police.ntpc.gov.tw/cp-3023-

94722-18.html 

https://www.sanchong.police.ntpc.gov.tw/cp-454-11084-17.html
https://www.sanchong.police.ntpc.gov.tw/cp-454-11084-17.html
https://dsacp.kcg.gov.tw/cp.aspx?n=3E8E67A239AC418B


（二）規劃節次（請自行設定節次，可自行調整格式） 

節次規劃說明 

選定節次 

（請打勾） 

 

單元節次 

 

教學活動安排簡要說明 

 
1 第一節課 

1. 引起動機： 

毒品的危害動畫影片【新生活教育中心】 【NARCONON 

TAIWAN】先引起學生興趣 

2. 發展活動： 

以影片《第二名大野狼的神祕藥丸》討論吸毒者出現的變

化，並認識許多新興毒品會偽裝成零食，引誘他人吸食。 

3. 綜合活動： 

總結吸毒之危害。 

 2 第二節課 1. 引起動機： 

回顧上週課程。 

2. 發展活動： 

以拒毒八招與戒毒專線為核心討論，並模擬情境與拒毒之

技巧。 

3. 綜合活動： 

總結吸毒之危害與人與人之間的人際互動應注意之行為。 

（三）各節教案（授課節次請撰寫詳案，其餘各節可簡案呈現） 

教學活動規劃說明 

選定節次 
二 

授課時間 
40分鐘 

 

學習表現 
 1a-Ⅰ-1 認識基本的健康常識。 

 2a-Ⅰ-1 發覺影響健康的生活態度與行為。 

4a-Ⅰ-2 養成健康的生活習慣。 

學習內容 
Bb -Ⅰ-1 常見藥物的使用方法與影響覺察 

Fb-Ⅰ-1 個人的健康自覺與健康行為展現 

 

學習目標 

1. 瞭解使用毒品的危害。 

2. 了解吸毒將帶給自己與他人不良的影響 

3. 利用拒毒招式，拒絕毒品並自我保護。 



情境脈絡 

 

教學活動內容及實施方式 時間 學習檢核／備註 

【準備活動】  

一、課堂準備 

(一)教師： 

1.收集毒品相關資料，例如：相關新聞題材、相關影

片題材與相關之宣導資料。 

2.設計相關內容，引導學生討論如何拒絕毒品。 

3.設計學習單，加強學習效果。 

4.拒毒招式海報 

(一)學生： 

文具用品。 

第二節課：「防治藥物」 

活動一：引起動機 

複習上一次課程內容 

活動二：發展活動： 

1. 教師播放影片《西遊小學堂》 

2. 問題討論： 

a. 請問影片中的沙悟淨有什麼煩惱？ 

b. 豬八戒在聽到沙悟淨的煩惱後做了什麼事？  

c. 是否遇過「試看看啦～我們是好朋友，怎麼會害你

呢？」的情況出現過？ 

3. 透過 PPT 介紹並說明「拒毒八招」 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2分 

 

 

5分 

 

 

 

 

 

 

 

 

15分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教師提問，學生回

答。 

 

影片欣賞並討論。 

 

 

 

 

 

 

 

 

說明拒毒方式 

 

 

認識毒品認識
學習人際
之間的互
動與拒絕
之技巧。

拒絕

思考吸毒
帶給人體
的危害，
能遠離毒
品。

反思



 1.堅持拒絕法
2.告知理由法


3.自我解嘲法
4.離開現場法


5.友誼勸服法
6.轉移話題法


7.反說服法
  8.反激將法 

4. 情境演練： 

a. 你的好朋友，拿著一包無包裝且沒有成分標示的

「糖果」，要請你吃，請問你該如何做？ 

b. 你的好朋友在大家出去玩的時候，拿出了幾顆『忘

我』的藥丸，並告訴你吃了可以忘記煩惱。 

5. 學生應對過程，老師與同學們互相評論，並完成學習

單。 

活動三：綜合活動 

教師統整課程內容： 

    毒品這種東西只要一碰到，要離開非常的困難，因

此勇敢拒絕毒品，並不是沒有種，反而是最勇敢面對生

命的選擇。 

 

 

 

 

 

15分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3分 

 

 

 

 

 

 

 

學生情境演練、檢

討方法之可行性。 

 

 

 

 

學習單檢核 

 

 

 

教師統整 

 

 

 


